聚闲赋能 铸就幸福乡村

四川绵阳游仙区以土地入股、联营等方式,解决乡村旅游、农产品加工、康养等现代农业产业发展用地矛盾,突破产业用地瓶颈,在让农民得到实惠的同时,促进乡村振兴

□ 本报记者 蒋良明
□ 杜 畅 李 健

为落实"三权分置"改革,助力乡村振兴,四川绵阳市游仙区出台《农村建设用地整理及调整村庄建设用地布局管理办法》,将整理的集体建设用地指标汇聚集中起来,以土地入股、联营等方式,解决乡村旅游、农产品加工、康养等现代农业产业发展用地矛盾。

破解用地瓶颈

2019年12月9日,游仙区街子镇回龙村村民杨翠华正在地里忙碌。她劳作的地块,在10个月前还是她的老屋,5间闲置多年的土坯房被拆除复耕。对于这事儿,杨翠华很淡定:"堆柴火都没法用,现在拆了种地,是个人和集体都受益的好事。"

在距离杨翠华老屋不远的王猛村蓝港水乡水产养殖基地,王道勇正踌躇满怀地为基地加工房设计规划图,"土地属性马上就要变更了,修建深加工厂房也提上了日程,公司规划了10亩建设用地用于延伸产业链。"

杨翠华的淡定与王道勇的憧憬,来源于宅基地"三权分置"改革 在游仙区的推行。

游仙区农业农村局局长吴先强告诉记者,乡村振兴,产业是核心。要实现产业兴旺,必须突破产业发展的用地瓶颈。在企业转型升级的浪潮下,落户乡村的农业企业逐步从以流转土地进行种养殖为主的传统农业向以文旅、精深加工为主的现代农业企业转型。因国有出让用地成本高、农业设施用地局限性大等因素,企业很难取得

经营性建设用地指标。在现有基本农田保护制度体系下,农村广泛存在的闲置宅基地,是集体经营性建设用地不可多得的"源头活水"。

吴先强说,以街子镇为例,一户多宅需拆除的土坯房就有123户,按照全国第三次土地调查数据测算,占地200余亩。

构筑共赢链条

宅基地的社会保障属性和集体属性要求,集体经营性建设用地流转必须要处理好村民、集体、受让体多方的利益关系。宅基地"三权分置"改革工作,关键是构筑各方共赢的利益主体链接机制。

街子镇农业服务中心主任杨桂林告诉记者,在宅基地整理中,回龙村共有39户村民宅基地参与指标回收,除4户一户一宅村民因人口流动自愿腾退外,其余35户均为一户多宅情况。该村共整理出集体建设用地指标17.2亩。

"针对企业方,该镇采用集体建设用地使用权价格与农地租金相分离的核算机制。"杨桂林说,"核算集体建设用地指标使用费为每亩20万元(40年期限),由指标整理成本14万元和村社集体利润6万元(指标流出地与流入地各占50%)两部分构成,利润由村集体股份经济合作联合社收取,依据贡献大小,村社按照1:2比例进行支配。以集体经济组织为主体,以指标入股形式与企业开展联营,联合社将土地级差利润中的一部分入股企业实行固定分红,剩余部分以集体经济收益形式,用于村庄发展建设。"

"此举将农户个体利益和村庄 集体利益捆绑在一起,在为村庄发 展找'钱源'的同时,倾向性扶持以 社为单位的集体经济组织,更加有 利于提升村、社集体经济活力。"街 子镇党委书记张金说。

在游仙镇望江村,村支书赖克军指着一户闲置房产说,他们村上一年将其以6000元租下来,然后,再以7200元的价格出租给农业开发商,不仅盘活了农村闲置资产,而且也壮大了村集体经济。

石马镇紧邻市区,横山村支书徐显贵告诉记者,因村上土地基本规划完,整理闲置土地修建200个停车位,解决了就业,增加了村集体收入不说,还改变了过去脏乱差的现象。

截至目前,街子镇的6个村集

体股份经济合作联合社已与9家 企业签订了集体建设用地合作经 营协议,按照每亩5万元的标准共 收取企业集体建设用地使用权预 付款630万元。

共筑幸福乡村

在缴纳集体建设用地使用权预付款后,街子镇仙龙向山公司负责人方南青心里的最后一块石头才算落了地。"我们以前采用设施农业用地指标进行营业性用房建设,这期间多次遇到国土整治,因土地属性问题,多次停工,屡次被罚。"方南青感叹,"现在,借助游仙区宅基地'三权分置'改革,解决了

用地问题后,公司正在规划二期康 养产业建设。"

在街子镇,农户腾退宅基地后,不仅可以获得一笔奖励资金, 腾退的宅基地使用权依然归农户, 可以从事种养业增加收入,建设用 地指标产生的收益还可参与集体 分红;通过宅基地整理后的合作经 营,按照村集体股份经济合作联合 社与企业达成的合作协议测算,各 村集体经济平均收益达150余万元,年均分红不低于5万元。

随着农村闲置宅基地整理在游仙区的逐步推行,游仙区各镇、 乡、村风貌得到大幅提升,老百姓 幸福感、获得感显著增强。



拉林铁路正线全长435.48公里,设计时速160公里,是西藏首条电气化铁路。目前,拉林铁路(拉萨至林芝)电气化施工已全面展开,拉林铁路全线接触网杆塔已组立完成76%。图为在西藏山南市,中铁电气化局集团西安电化公司工人在雅鲁藏布江明泽特大桥上进行电气化施工。

立德树人 为战育人

——湖南长沙航空职业技术 学院改革发展纪实

□ 本报记者 谢晓民 邢成敏

□ 张少利

广场上整洁停放的是一排排各种航空装备,校园里整齐走着的是"两人成行,三人成列"的士官学员,体育馆里传来的是阵阵嘹亮的军歌声……湖南长沙航空职业技术学院近日在跳马校区体育馆隆重举行2017级定向士官人伍欢送大会,千余名士官学员经过政治复审、学业考核和体检复查,将奔赴陆军、海军、空军、火箭军和武警部队。至此,该院向部队培养输送的专业技术士官人数突破5000大关,居全国高职院校之首。

长沙航院士官人才培养有何特色?存在着哪些方面的困难?如何满足新时代军事变革的需求?对此,学院党委副书记兼纪委书记蔡海鹏在接受记者采访时表示,长沙航院坚持立德树人、为战育人,已完成"笨鸟先飞"到"鲲鹏展翅"的蜕变,探索出一条具有航院特色的士官人才培养新路径。

蔡海鹏介绍,近年来,学院聚焦部队需要,实行订单式人才培养模式,成效显著。通过研究军事政策、调研部队需求、回访人伍士官、修订教学标准等方式,跟踪掌握部队士官任职岗位要求,因变而变,与时俱进,培养面向战场、面向部队、面向未来的新时代军事人才。并实行淘汰补充机制,士官生编班时按班级人数预留5%编预备士官生,形成"鲇鱼效应",在公开、公平的竞争中优中选优,为部队输送高素质士官人才。

学院加强与各军兵种部队教学指导机构沟通协调,签订联教联训协议,合作建立互商互信、共建共享、互惠互利的协同育人工作机制。该院坚持思想政治教育为先,着力培育学生热爱军队、献身国防的政治情怀,坚定学员扎根军营理想信念;坚持专业技能锤炼为重,着力培育部队好用、打仗管用的专业本领,注重夯实学员专业基础,锻造基本技能,练就打仗本领;坚持军事素质培养为要,着力培育思想正、样子好、骨头硬的军人素养,注重锤炼学员过硬作风,砥砺铁血精神。

"作风纪律好、专业技能强、综合素质高。"这是各军种部队对于学院输送士官的整体评价。蔡海鹏表示,长沙航院将继续培养有潜力、有后劲的人才,积极探索实践部队"留得住、用得上、打得赢"的士官人才培养新路径。

智慧引领 科技创新 城中村旧貌换新颜

深圳福田区水围村创建新时代城中村治理典范纪实

□ 张志斌 马建忠 向 松

说起深圳的城中村,在很多人的脑海里,也许会立马蹦出"脏乱差"几个字来。但如今的水围村,已然成为深圳人眼中超美、超酷的一个城中村,没有脏乱的地面、没有拥挤的握手楼,映入眼帘的处处都是青砖绿树和一座座极具岭南风情的小楼……用网友的话说,这里摇身一变,成为新晋网红。

水围村,地处深圳市福田区CBD 核心区域,毗邻皇岗、福田两个陆路通 关口岸,是深圳市中心区的门户。村 内有楼宇318栋10,960套,其中出租 屋8617套,居住人口有3万多人,有 村民810人、户籍居民2100多人、非 户籍人口27,000多人。近年来,水围 村在福田区委、区政府的领导下,坚持 "四个引领",围绕率先打造经济、文 化、民生和治理现代化示范区的目标, 走出了一条"局部改造、整体提升、融 合发展"的城中村转型之路,推动了社 区党建、文化建设、公共安全、综合环 境等领域全方位提升,打破了市民对 "城中村"的普遍刻板印象,展示出现 代化、国际化、多元化的新风貌,成为 新时代城中村治理的典范。

党建引领、文化融合, 夯实城中村治理根基

在水围村的管理思维里,党建是引领社会治理的主阵地,是基层治理的核心。他们准确把握党的领导和社会治理的关系,强化党组织的领导职责,引领各类组织和广大群众在党的旗帜下提升治理水平,共抓社区党建、共同服务群众、共建美好家园。社区党团组织通过创新打造"1+2+5+N"

的"一核多元"党建模式,不断激发党建活力,促进社区健康发展。同时,打破社区单一党建模式,有效融合社区内非公企业等各类资源,坚持把党组织延伸到社区"神经末梢",积极引导各类党组织突出政治功能,压实政治责任,充分发挥各方共治功能,推进党建工作紧密衔接,促进基层治理。

在拥有600多年历史的水围村 中,庄姓村民都是庄子的后裔。正因 为如此,在城中村建设治理过程中,水 围村将庄子思想融入秉承"文化兴村" 的理念。先后兴建、改建了气势恢弘、 充满岭南风情的"文化广场""文化长 廊""庄子铜像""雅石艺术博物馆""龙 秋古井"和"古榕树"等景观,并以 1368国际街区改造为契机,实现了水 围文化与现代商业模式的完美融合, 还成立了一支由100多名村民组成的 具有民族特色、体现水围村人精神风 貌的威风锣鼓队……一系列的文化举 措,将社会治理内容融入文化传承,全 面弘扬传统美德,充分诠释了传统文 化与基层治理的完美结合,实现润物 细无声的柔性治理。

每逢春节、清明节、端午节、盂兰盆节等传统节日,水围村都会组织村民积极参与制作"茶果、清明仔、果粽、阶糕、手粉和炒米饼"等传统节日特色的食品,在传承传统节日、文化的同时,也加强了村民之间的联系与沟通,邻里关系融洽,氛围和谐共荣。

智慧引领、科技植入, 筑牢城中村平安体系

"发案少、秩序好、社会稳定、群众满意",这是每一个生活在水围村的居民的美好愿望。近年来,水围村以打

造平安社区为目标,全力推进门禁视频、立体消防、网格管理等智能化防控体系建设,从一个治安洼地蜕变成一个平安社区,社会治安持续好转,实现了重大火灾、重大案件、两抢和入室盗窃"四个零发生"。

推进门禁视频建设,实现智能化治安管理。在福田区委、区政府的支持下,水围村率先试点建成"数字化、高清化、合围式"的"门禁视频"系统,用科技构筑城中村安全防线。目前,水围村已安装门禁视频系统258套,做到居民楼宇全覆盖,日均采集新信息60余条。"门禁视频"实现了实有人口精确管理、重点人员动态管控、治安数据分析研判、出租屋动态管理和社区关爱服务等五大功能,安装以来共抓获各类违法犯罪嫌疑人16人,找回走失老人、小孩24人。

建立科学管理模式,破解城中村 消防难题。水围村形成了系统、科学、 标准化的独具特色的"水围消防模 式"。消防栓、微型消防站、消防器材 箱、独立式烟感、简易喷淋系统、视频 监控等,全部按标准配备。并组建 了一支应急救援队和一支巡查管理 队,巡查情况通过"城市安全隐患排 查整治系统 APP"实时上传。还引入 VR虚拟消防体验设备对居民进行消 防安全培训。消防应急指挥中心与 现役消防指挥系统联网,可同步调动 水围村治保会、8个物业小区应急力 量,实现全网联动、梯次增援,居民 生命财产安全得到保障。消防综合 治理的"水围模式",实现了城中村 从火情频发到零火情的跨越,获得社 会各界点赞。

明确安全主体责任,实施社区网

格化管理。水围村以集体表决通过《村民约定》的形式,要求村民、业主及实际管理受益人,必须承担相应的安全责任义务。在村规约束下,村民主动与存在较大安全隐患的旧货回收店、麻将档解除租约,主动拆除出租屋房中房,支持配合安装门禁视频系统、消防设备、管道天然气等公共设施,落实"三小场所"五个100%要求。社区网格员按照"一格一员"的标准,全方位开展安全隐患排查,一旦发现隐患,立即督促责任主体现场整改或限期整改。目前,水围村居住类出租屋已没有一套房中房、没有一瓶黑煤气、没有一间麻将档。

创新引领,转型升级, 不断提升管理品质

"好的环境,才能吸引高素质的人群,而高素质的人群,而高素质的人群,则容易实现高品质的管理。这是一个良性循环。"在深圳实施产业升级的大环境下,水围村人也在思考和探索商住环境的转型升级。这些年来,他们不断强化问题导向、需求导向,将"创新是动力,管理是效益,经济是实力,文化是魅力"作为治村理念,不断地创新管理模式,着力提高城市生活品质,加速水围村的转型升级。

创新推出深圳首个城中村人才保障房。水围柠盟人才公寓是深圳首个纳人政府住房保障体系的城中村改造项目,由政府出资、国企改造、股份公司筹房,探索出一条城中村综合整治的新路径。公寓项目将29栋居民统建楼进行整租,同步升级村民楼内部和外部环境,全面完善消防、安防、水电等基础设施,显著提高了城中村安

全系数,彻底消除了原来的脏乱差现象。并通过融入科技理念和专业化管理,营造了一个"生活+居住+休闲+汇聚人才+创业"五位一体的社区空间。

将农民房改造为人才公寓,不仅 为解决历史遗留下来的农民房问题提 供了新思路,也为政府筹集保障性住 房提供了新来源,更是提升了城中村 居住品质。更是从邻里文化、共享互 动和创新创业等方面,为水围村注入 更多青年、创业、共享元素。改造完成 后,原本低端落后的农民房实现了惊 艳变身,成为来深圳人才的栖息地和 智慧城市的新试点。

创新打造城中村环境综合整治模 式。在传承城中村历史文化,对原有 建筑不推倒重来的前提下,注重市政 设施、生活配套等基础功能的整体提 升。近年来,先后投入资金对水围村 进行环境综合整治,包括对村民房建 筑外立面改造装饰工程、周边干道绿 化改造工程,以及电房搬迁、电缆更 换、消防给排水和巷道灯光铺装工 程等九大工程,是深圳首个管道燃 气进入全体住户的城中村。村民房 屋外立面采用岭南文化、水围村特色 的装饰风格,金田路西侧、福强路北 侧市政工程绿化带得以规整,并新添 了以渔村渔网为设计主题的休憩凉 亭,形成了岭南园林特色与现代的风 格并存的城市景观,进一步完善水围 村的投资和居住环境,使水围村更 具特色,从而提升水围村的整体商

"与时俱进求发展,改天换地展新颜。"走进如今的水围村,可以说是经济发达、环境优美、平安和谐、文化气息浓郁,展现给世人的是新时代特区新风貌。今后,水围村还将继续更新理念,不断完善城市功能、优化产业结构、提升人居环境,打造舒适宜居、平安和谐的生活空间,为深圳建设中国特色社会主义先行示范区贡献更多典范。

66